

Летопись нашей школы

«Лучшая в мире двадцать четыре».

Из песни о школе.

Строить школу начали в 1954 году, закончили в 1956 году. Работать она начала уже в сентябре 1956 г. С 1966 г. в школе действует водопровод. Общая площадь здания – 1613 м², и расчитана она была на 440 учащихся.

В школу ходили дети из населённых пунктов: Юрты, Половинно-Черемхово, Ново-Николаевка, Красный Бор, Пишет, Широкий Лог, Лиственичный.

В первый учебный год школу посещало 624 ученика, в т. ч. 77 первоклассников.

В 2003 – 2004 уч. году – 381 ученик;

в 2004 – 2005 уч. году – 476 учеников;

в 2005 – 2006 уч. году – 427 учеников.

Библиотечный фонд школы в 1956 году составлял 5300 книг и журналов. На конец 2005 года их более 21000 единиц.



Строители нашей школы

Михайлов Гавриил Семенович. Родился 8 марта 1913 года в Одессе. После войны приехал в Юрты, где живёт до сих пор. Нашу школу начал строить с 1954 года. Был бригадиром.

«Школу строили 2 года. Комплексная бригада состояла из 18 человек: 12 женщин и 6 мужчин. В то время на месте, отведенном под строительство школы, были лишь болота и озёра. Все строительство велось вручную. Котлован для школы рыли лопатами. Очень много было трудностей со стройматериалами: не было кирпича, не хватало досок».

Сахаров Пётр Васильевич. Родился 1 марта 1926 года. 8 мая 1949 года приехал из г. Барнаул в Юрты. «Строить школу было очень трудно. Кирпич возили на второй этаж на тачках».

Злобин Иосиф Дмитриевич. Родился 14 ноября 1913 года. Закончил 4 класса школы. В 1950 году приехал из города Зимы в Юрты, где остался жить.

«После того, как пятая бригада Михайлова построила корпус школы, бригады Злобина и Виноградова начали отделочные работы. Работали в две смены. Моя бригада состояла из 35 человек, в основном это были плотники и столяры. За работу нас неоднократно награждали».

Первый выпуск

Рассказывает Осиненко Раиса Александровна: «Строительство школы стало большим событием в жизни посёлка, где сначала были только две улицы – Ленина и Жданова, затем – Центральная, Советская, Матросова. Тайга плотно окружала поселок, небольшие улицы вели в лес, и за огородами стоял лес. Здания строящегося леспромхоза находились там, где теперь сельпо. Однажды зимой туда забрались волки, испугали всех!

Юртингские ребятишки учились в д. Полу-Черемхово, зимой утром мальчики зажигали самодельные факелы, и мы вместе шли по санной дороге, а где и через лес до деревни. Потом для перевозки школьников дали полутонку с открытым кузовом.

Вскоре в посёлке открыли семилетку в здании старого теперь детского садика №12 (основное здание) и бараке по улице Советская. В классах было очень тесно, учились в 3 смены.

В 1954 г. с Алтая в Юрты перевели отдел строй управления (Стройгаз) – началось строительство новой школы.

Нам, 10 классникам, очень хотелось начать свой последний учебный год в новой школе. В помощь строителям наши мальчики создали свою бригаду: Зеленов Саша, Козюлин Миша, Третьяков Гена, Воложин Валентин, Колбин Виталий, Гаркуша Юра – подносили

материалы, убирали мусор...

Новая школа – настоящий дворец!

В сентябре на линейке строители торжественно передали нам школу, а мы посадили вокруг нее тополя, мой – второй справа от входа.

Учиться было интересно, в школе почти и жили; в субботу сами ребята проводили вечера или танцы, по воскресеньям в спортивном зале крутили фильмы. Все старались участвовать в самодеятельности, при школе действовал хор.

Осенью мы месяц работали в колхозе, в деревне Еловой, с нами Капчук Зиновий Николаевич, классный руководитель, учитель немецкого языка. Дали нам дом, выбрали поваров – Гукову Галию и Смушкину Тамару. Зырянов Юра нас фотографировал. Шалили, баловались, но злобы не было, отношение к девушкам было уважительное, чистое. Боже сохрани при девочке заматериться, закурить...»

Рассказывает Зырянов Юрий Петрович: «Ученики 10-х классов были между собой очень дружные. На смотре школ Тайшетского района мы занимали одно из лучших мест. Учителя относились к нам строго и давали прочные знания».



ПЕРВЫЙ ПРЕДСЕДАТЕЛЬ РОДИТЕЛЬСКОГО КОМИТЕТА – ТИММЕРМАН А.А.

ЧЛЕНЫ РОДИТЕЛЬСКОГО КОМИТЕТА: СИНЬКОВА О. Н., КУКЛИНА Т. А., ДАВЫДОВА Е., ВОВНЯНКО Л., ПЛОТНИКОВА Е.

Через всю жизнь люди бережно проносят любовь к своему краю, где бы они ни были. Березка, трепещущая на ветру, рдеющая гроздьями ягод рябина, величественные сосны постоянно зовут в родные края, напоминая сердце о уголке, в котором прошло детство и с которым люди связаны невидимыми нитями на всю жизнь. Любовь к своей малой Родине, ее природе и любовь к Отечеству неразрывны.

И тогда, в далекие годы Великой Отечественной, идя на смертный бой с врагом, наши земляки чувствовали Родину в каждой березке, в каждом ручейке, в каждой былинке. Они любили свой край, и он для них был неиссякаемым источником героизма и самоотверженности.

Наши земляки – герой Советского Союза Кублицкий Алексей Александрович – один из таких людей.

Коллектив учащихся и учителей решил присвоить нашей школе имя Кублицкого А. А.

Члены «ПОИСКА», краеведы, участники «ОМИРа» встречались с родными А. А. Кублицкого: в п. Юрты живет его племянник – Романенко Петр Васильевич. Хотя он был 11-летним мальчишкой, но хорошо помнит приезд дяди – А. А. Кублицкого – летом 1946 года к ним в гости. Детская память сохранила и портрет Алексея Александровича, и его рассказ о боевых друзьях. Конечно, расспрашивали, за что получил высокую награду – Золотую Звезду Героя Советского Союза. Встреча с Романенко П. В. была неожиданной для наших ребят, ведь многие из юртинцев даже и не подозревали, что так много важного о герое хранят в памяти его близкие. Встреча получилась сердечной и запоминающейся. Петр Васильевич дал адрес сестры А. А. Кублицкого, проживающей в г. Кургане. Краеведы написали ей письмо.

Красавцы встретились и с двоюродным братом А. А. Кублицкого – Никитиным Владимиром Власовичем, проживающим в с. Половино-Черемхово, записали его рассказ, посмотрели фотографии 40-50-ых годов.

Запланирована поездка в Краеведческий музей г. Канска в осенние каникулы вместе с родными А. А. Кублицкого.

В п. Юрты новой улице присвоено имя Героя Советского Союза А. А. Кублицкого. Здесь пока что всего семь новеньких домов. Шефство над улицей ведет 5 А класс школы №24. Жители улицы с пониманием и поддержкой встретили обращение к ним 5-классников с просьбой содержать улицу в образцовом порядке.



**КУБЛИЦКИЙ
АЛЕКСЕЙ
АЛЕКСАНДРОВИЧ**

Родился в 1919 году в деревне Михайлово-Шахово Тайшетского района в семье крестьянина. После окончания начальной школы работал путевым рабочим и сигнальщиком на станции Ключи. Незадолго до войны окончил курсы трактористов при Тайшетской машинно-тракторной станции. Работал трактористом, а затем бригадиром в колхозе. В октябре 1939 г. был призван в армию, служил в 18-ом погранотряде Хабаровского края.

С конца 1942 года был в 30-м Хасановском полку 102-й Дальневосточной дивизии командиром отделения связи. С февраля 1943 г. сражался на Центральном и 2-м Белорусском фронтах.

Первое боевое крещение он принял летом 1943 г. на Курской дуге, проявив в боях находчивость и героизм. Особенно отличился во время освобождения города Новгород-Северска 16 сентября 1943 года. Его отделение обеспечило бесперебойную связь между подразделениями полка. Кублицкий был награжден медалью «За отвагу».

Вскоре полковым разведчикам был дан приказ взорвать дзот, из которого гитлеровцы вели сильный обстрел. Взрыв дзота должен был послужить сигналом для наступления наших войск.

Ночью с бойцами своего отделения Кублицкий протянул кабельную телефонную связь. Подобравшись метров на сто к дзоту, связисты установили телефон в траншее, а затем поползли с разведчиками дальше. Они взорвали дзот. Кублицкий доложил по телефону о выполнении задания. Тотчас загрохотали орудия, а за огневым валом пошла пехота. Застигнутый врасплох враг бежал. Командир связистов Кублицкий был награжден второй медалью «За отвагу».

При разгроме бобруйской группировки фашистов за отличное обеспечение телефонной связью батальона с полком он был награжден орденом Отечественной войны I-ой степени. В августе 1944 года принят в члены КПСС.

Исклучительное геройство, доблесть и мужество наш земляк

проявил при прорыве сильно укрепленной обороны немцев на реке Нарев южнее польского города Рожан 7 сентября 1944 года. Части 102-й дивизии получили приказ форсировать Нарев и овладеть высотой на западной стороне. Ночью старший сержант Кублицкий с группой бойцов-связистов первым переправился на вражеский берег, проложив по дну реки телефонный провод. Едва наступил рассвет, двинулись вперед под прикрытием артиллерии, открывшей огонь по вражеским позициям на высоте. Преодолев минное поле и проволочные заграждения, приблизились к первой линии траншей, оказавшейся пустой. Отсюда Кублицкий передал, что высота взята. Вскоре над их головами пронесся огненный смерч «Катюш». Бойцы батальона переправились через Нарев и вступили на высоту.

Фашисты стали атаковать. Продвигаясь в первых рядах под пулеметным огнем противника, Кублицкий заметил пулеметчика, который намеревался зайти во фланг обороняющейся группы. Короткая очередь из автомата – и фашист уничтожен. Немецкий пулемет заработал в руках Кублицкого.

С упорными боями наши подразделения стали штурмовать вторую линию траншей с бетонированными огневыми точками. Поддерживая прямую связь с командиром полка, Кублицкий первым вскочил в траншею, заполненную гитлеровцами. Началась рукопашная схватка. В ней он саперной лопаткой убил немецкого офицера, пытавшегося остановить отступление своих солдат.

Докладывая обстановку командиру полка и принимая от него боевые приказы, Кублицкий не прекращает вести прицельный автоматный огонь. Подтянув свежие резервы, противник перешел в контратаку. В самый напряженный момент боя, одному из «Фердинандов» удалось зайти во фланг и прямой наводкой вести огонь по нашим подразделениям. Кублицкий взял две противотанковые гранаты, подполз к орудию и бросил одну за другой. Поврежденное самоходное орудие прекратило вести огонь. В этот момент смертельно ранило пулеметчика, Кублицкий залез за танковый пулемет и стал бить по врагу.

Жестокий бой длился весь день. Дважды раненный и перевязанный, Кублицкий продолжал вести атаки, и только к вечеру раздалось радостное: «Наши идут!»

Бойцы одну за другой заняли линии обороны противника и с криком «Ура!» ринулись на последний рубеж гитлеровцев. Вместе со всеми бежал и Кублицкий.

Но вдруг раздался взрыв, и его отбросило в сторону. В бессознательном состоянии он был доставлен в медсанбат. Осколком противотанковой

мины ему раздробило ногу, и ее пришлось ампутировать.

Девятая контратака была отбита. Плацдарм на правом берегу реки Нарев окончательно закреплен. За проявленное мужество, доблесть и отвагу старшему сержанту А.А. Кублицкому Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда». Демобилизовавшись в мае 1945 года, он окончил Иркутскую партшколу (1948 г.), а затем юридическую школу (1951 г.).

Работал инструктором Тайшетского райкома партии. В начале 60-х годов переехал на жительство в город Канск Красноярского края. До самого ухода на заслуженный отдых работал заместителем директора по политической части канской автошколы.

Активно участвовал в патриотическом воспитании молодежи, сотрудничал с тайшетской газетой «Заря коммунизма». В канун 40-летия Победы А. А. Кублицкому присвоены звания почетного гражданина города Тайшета и лауреата премии имени селькора Михаила Цветкова.

Умер Алексей Александрович в июне 1989 года.

В 2003 году в г. Канске на площади Победы установлен барельеф Герою Советского Союза А.А. Кублицкому.

14 октября 2004 года на здании школы в селе Половино-Черемхово Тайшетского района А.А. Кублицкому установлена мемориальная доска.

Наши корни

Жизнь – это книга.

Ты не сетуй,
А изучай ее весь век.
Нашедший благо

В книге этой
И есть счастливый
человек,

Джами.

Без прошлого нет настоящего, нет будущего. Всякое дерево сильно корнями, они питают ствол, молодую поросль соками, которые дают жизнь всему дереву. Каждый из нас – плод доброго дерева! Питаясь его соками, прячась в тени его листвы, мы мужаем и мудреем. Одергивая маленькие победы, мы сверяем их результаты с достижениями нашего рода, а когда терпим неудачу, то обращаемся к могучим корням, крепкому и сильному стволу, к упругим и гибким ветвям, – и они поддергивают нас, не дают упасть вниз, бережно и нежно несут к солнцу.

Старшее поколение – это своего рода фундамент, на котором держится настоящее и строится будущее – новое поколение. Без знания своих корней невозможно вырастить молодое поколение правственным, физически здоровым и сильным духом.

Люди старшего возраста, бабушки и дедушки передают молодым свое отношение к жизни, свое мировоззрение. Они хранители традиций и обычаяев, быта своего рода, на-рода.

Имея богатый жизненный опыт, эти люди помогают молодым понять, осознать те ситуации, в которых оказываются юные. И от того, какие ценностные ориентиры передает старшее поколение молодым, зависит наша судьба, в конечном счете – жизнь общества.

Общение со старшим поколением дает молодежи возможность задуматься о своем будущем:

- С чем я приду к своим зрелым годам?

- Чем буду гордиться, о чем сожалеть?

Материал, который собирали ребята из организации «ОМИР» о своих родителях, бабушках и дедушках, есть те живительные соки, которыми питаются молодые побеги, это и есть связь поколений.

МИХАЙЛОВА КАПИТОЛИНА ИВАНОВНА

Родилась в д. Чагино Омской области
в 1912 году.

Отец: Туглеев Иван Павлович.

Мать: Туглеева Афимья Ильинична.

Из рассказа Капитолины Ивановны:
«Работали на поле, пахали, сеяли, хлеб убирали, сено косили. В семье было 9 человек: 5 сестёр, 2 брата. Отец с матерью воспитывали нас понимающими, никогда не ругали, потому что мы старались понимать с первого слова. В семье никто никогда не курил, не пил, в те времена этого не любили.

Любимым праздником считали Пасху. На этот праздник готовилось много еды, а до него соблюдали пост. В мою молодость было принято раз в неделю, в воскресенье, вечером выходить петь песни, играть, веселиться с 8 до 9 вечера. Мне было 10 лет, когда умерла мама, пришлось уйти со школы, нужно было помогать отцу в поле, чтобы прокормить младших детей. Работа была трудной и отнимала много времени, поэтому не удалось получить образование.

Затем отца взяли в колхоз, пришлось отдать в колхоз свою корову.

Самым главным в семье для меня были дети. Я была сдержанной, трудолюбивой. С большим трудом тянулась для того, чтобы воспитать детей.

Сожалею о том, что жизнь прошла, и было в ней мало радости и красоты».



ОСИПЕНКО МАРИЯ АНДРЕЕВНА

Родилась в 1917 году в Белоруссии – в деревне Истопки Гомельского района Могилёвской области.

«Семья наша была крестьянской – большой, дружной, работящей. В семье было восемь детей: три дочери и пять сыновей. Сами себя обрабатывали: обшивали, кормили, ссыпали лён, его мочили, тряпали. Дети стали подрастать, а земли мало. И решил мой отец, Шевцов Андрей Лаврентьевич, поехать в Сибирь. Все богатство и сами загрузились в товарный вагон и поехали через всю Рассею на новые земли. Так в 1928 году мы переехали в Ново-Николаевку, а в 1929 г. Полу-Черемховский деревенский сход решил принять семью Щевцова А. Л. в число жителей деревни. Отец умел делать все: он бондарь и плотник, скотовод и портной, пахарь и агроном – настоящий Хозяин. Настольной книгой была библия, отец ежедневно читал ее, в семье почитали православные традиции, соблюдали пост, большими праздниками считались Пасха и Рождество.



Мария Андреевна Осипенко с внучками.

Почти все дети играли на музыкальных инструментах, в доме была балалайка и гитара. Я играла на балалайке.

Жалею, что не получила образования: семья большая – «сиди и пряди», так мне говорили. (Окончила лишь первый класс.)

По молодости я работала в детском садике, ребяташки меня любили, тогда особо игрушек-то не было...

Мне хотелось другой работы, работа в колхозе казалась интереснее. Перешла в колхозную молодежную бригаду, где за хорошую работу меня наградили отрезом на платье и белыми кatanками (валенками), потанцевала в них вечер, пришла домой, положила сушить в русскую печь. Утром мама затопила печку, не заметив моих валенок, и они сгорели... Плакали и я, и мама. Горько было надевать старые валенки.

Молодежь по вечерам собиралась на вечёрки, на лавочку, звали меня: «Марута, понграй!», танцевали под балалайку, много пели песен, частушек:

«У Володи в огороде сторублевый конь* стоял,
Я хотела прокатиться, мне Володя не давал!»

«Шире круг; шире круг; дайте разгуляться,
Мой миленок – комсомолец – некого бояться!»

«Мы по улице идем. Не горюйте тетушки,
Любим ваших сыновей – спите без заботушки!»

Никогда среди молодёжи не было пьяных. Отношения среди нас, молодых, были добрые. Уважали старших и стариков. В деревне всё на виду.

В 1934 году я вышла замуж за Осипенко Александра Андреевича, он трудился на железнодорожном участке «Тайшет-Юрты-Иланская». Много работали, чтобы выжить – свой огород, свое хозяйство. Нужно было растить четверых детей, позже думали, как их выучить. Работала на железной дороге шлакоуборщиком, потом в железнодорожной бани и перед уходом на пенсию работала техничкой в железнодорожном магазине.

В моём доме всегда были люди.

Ценным в жизни считаю трудолюбие, доброту, душевность.

* Сторублевый конь – трактор.

БИОГРАФИЯ МОЕЙ БАБУШКИ ШЕВЦОВОЙ АЛЕКСАНДРЫ АНДРЕЕВНЫ

Родилась 24 апреля 1922 года в Белоруссии, в деревне Истопки. Родители – Шевцов Андрей Лаврентьевич и Шевцова Татьяна Ивановна. В семье было восемь детей. Семья была бедная, но дружная. Отец держал детей в строгости, с малолетства приучал к труду. В 1928 году переехали в Сибирь. Поселились в деревне Пол-Черемхово, где прошло всё её детство. В 1939 году бабушка закончила семилетку и пошла учиться на контролера в сберкассе. В 1941 году вышла замуж за моего деда Справникова Григория Васильевича. В 1942 году родила сына Анатолия, в 1951 году – Владимира, в 1953-м – моего папу – Михаила. Анатолий – учитель, живёт в Тулуне. Владимир работает в институте в Красноярске. Михаил работает в акционерном обществе «Юртисклес», живёт в поселке Юрты. Моя бабушка имеет две медали.

Ученица 6А класса Справникова Ольга.



**Александра Андреевна Шевцова и Мария Андреевна
Осипенко с родными.**

ЧЕРНЫШОВА МАРИЯ ИЛЬИНИЧНА



Родилась в 1929 году в Сибирской деревне Енисейка, где и прошли её молодые годы. Отец – Илья Степанович Сучков, мать – Александра Петровна Сучкова. Родители работали в колхозе. В семье росло 8 детей. Родители воспитывали в детях трудолюбие и уважение к старшим. Самым почитаемым праздником в семье считали Пасху. Этот праздник ждали с нетерпением и встречали традиционно: выпекали куличи, красили яйца.

Во времена сё юности молодежь любила собираться на берегу речки Бирюса – пели песни, веселились. Бабушке и сейчас нравится стоять на берегу Бирюсы, быть наедине с природой. Она восхищается её красотой и чистотой. А может быть, сей приятно вспомнить свою молодость.

В семье бабушка была старшим ребёнком и на своих плечах несла большую ответственность за младших детей. Пришлось рано пойти работать, поэтому ее образование – пять классов. В колхозе всегда работала добросовестно, с удовольствием, понимая всю значимость этой работы. Очень любила коней, косила сено, боронила. Важным в жизни считала не запятнать честь семьи и не оставаться в долгах.

Щедрость, любовь и доброта помогали преодолевать трудности в жизни. В людях уважала воспитанность, честность, трудолюбие.

Особенно удивляет умение старшего поколения и моей бабушки в частности выживать даже в самых трудных условиях.

У бабушки шестеро детей, пятеро сыновей и одна дочь, десять внуков и две правнучки. Всех их бабушка очень любит.

Чернышова Виктория.

ЧЕРНЫШОВ СТЕПАН ИВАНОВИЧ



Родился в 1926 году в Сибири, в деревне Енисейка.

Отец – Чернышов Иван Григорьевич.

Мать – Чернышова Евдокия Фёдоровна.

Родители работали в колхозе, в семье было четырнадцать детей, в которых родители старались воспитать трудолюбие, настойчивость, любовь к ближнему и, конечно же, сделать из них стоящих людей. Дети уважали своих родителей за терпение, любовь, мужество. Любимые праздники в семье – Рождество и Пасха, потому что это старинные церковные праздники.

Дедушка всегда любил лес, любил общаться с природой.

В школе закончил пять классов. Надо было работать в колхозе, ухаживать за домашними животными. Но вскоре началась война . . .

С болью в сердце вспоминает дедушка годы войны.

После войны он работал на нижнем складе. Самой большой его заботой было прокормить семью и вырастить детей. Доброта, щедрость, целеустремленность помогли преодолевать трудности в жизни. В людях он уважает душевную теплоту. Самыми трудными годами считает военные и послевоенные годы.

**КОЧЕРГИНА ГАЛИНА ИВАНОВНА –
старейший житель поселка.**

ТЕПЛЫЕ СТРОКИ*

Трудовой стаж Галины Ивановны Кочергиной составляет сорок девять лет, из них сорок четыре – в юртинской больнице. Даже одно напоминание этих сухих цифр вызывает уважение к женщине, всю жизнь заботившейся о здоровье односельчан.

Я приехала к Галине Ивановне в декабрьский, не по-зимнему теплый день, и она, немного волнуясь, вспомнила о минувших годах, о коллегах, о детстве.

Ее родина – деревня Половино-Черемхово, училась в Юртах, потом в Сустихе. В годы войны закончила Тулунскую школу с отличием, затем – Зиминское медицинское училище.

– Тяжело было материально учиться. Мы с подружкой Соней Сухановой одну пайку хлеба продадим, а вторую едим сами.

По распределению молодой фельдшер-акушер приехала в Шиткинский райздравотдел. Обслуживала деревни Нижняя Заимка, Болдовка, Нижний Ужет, Средний Ужет, Верхний Ужет. Чуть позже возглавляла фельдшерско-акушерский пункт в Конторке.

Ее рабочий день слагался так: утром и вечером вела прием, днем – поездки в бригады и на фермы, профилактическая работа с матерями и детьми.

В 1951 году с одним чемоданчиком приехала в Юрты. И практически начала с нуля. Здравпункт тогда подчинялся Юрстройлесу. Поселок рос, а с ним – и число больных. Два года спустя был организован врачебный участок, один из бараков приспособили под больницу на десять коек и амбулаторию. Естественно, расширился медицинский штат.

– Работы было много, – вспоминает Галина Ивановна. – Обслуживала вызова, вела прием детей и подростков, организацией снабжения медикаментами занималась, сумками возила лекарства.

Не раз случалось и роды на дому принимать – с лучиной и со свечкой. И ничего, благополучно.

Однажды в бараке двойню принимала, а в доме напротив ребенок

* Материал взят из газеты «Бирюсинская новь» №8-9 от 24 января 2003 года.

от дифтерии умирал. Кошмар! Управилась, новорожденным пуповинки перерезала, счастливой матери оказала медицинскую помощь – и бегом в другую семью, где горе стояло на пороге.

В 1958 году в поселке построили новый больничный комплекс на пятьдесят мест, открылись инфекционное, хирургическое, родильное, терапевтическое отделения, прачечная. Галина Ивановна Кочергина была переведена в систему Тайшетского райздрава, и на нее возложили работу санитарного фельдшера больницы. Проверяла столовые, школы, магазины. Занималась организацией строительства молочной кухни – проблем здесь было много, и рабочие, завидев ее, серьезно говорили: «Вот наш прораб идет».

Как тепло засвистелись ее глаза, когда зашла речь о коллегах, даже, кажется, морщинок поубавилось на лице. Как не вспомнить первого фельдшера-педиатра Евгению Васильевну Чернову. Она родилась в Юртах и после окончания Тулунского медтехникума лечила и спасала детей.

А Нина Павловна Гусева – врач-зуботехник. Много лет вела прием в школах. Могла запросто уговорить, успокоить ребенка. Конечно, ребятишки заходили к ней в кабинет без особой радости, но без крика и плача. Перед пенсиею заболела, получив хроническую аллергию на лекарства, и уже дорабатывала главной медицинской сестрой больницы.

С молодых лет и до пенсии работала Екатерина Федоровна Шопарсва – заведующая здравпунктом ЭЛДК.

А еще моя собеседница просила упомянуть в газете акушерок Елизавету Ефимовну Зыкову и Любовь Ивановну Нарцизову – они всю жизнь принимали появившихся на свет малышей.

А как не вспомнить главного врача юртинской больницы Ольгу Михайловну Бредихину и молодого, энергичного, жизнерадостного хирурга Егора Ивановича Кретова. Уже давно трудится в Тайшете Егор Иванович, а юртинцы его не забывают, считают своим, часто обращаются к нему за медицинской помощью, и он всегда поможет и словом и делом.

Галина Ивановна вышла меня проводить:

– Приезжайте почаще. У нас много интересных людей, которые заслуживают теплых слов в газете.

Валентина Кайнова.

КАМЕЛИН ВАСИЛИЙ ПЕТРОВИЧ
(1920 – 2002 г.г.)

В нашей школе № 24 учится правнук Василия Петровича Камелина – Сергушкин Василий, к которому «Поиск» обратился с просьбой рассказать о своем прадеде, уважаемом в поселке Человеке, участнике Великой Отечественной войны танкисте Василии Петровиче Камелине.

Василий носит имя прадеда, его бабушка Людмила Васильевна, дочь Камелина Василия Петровича.

1. В каком возрасте был призван на фронт и откуда?

– На фронт был призван в возрасте 21 года из Марийской АССР, Оршанским РВК.

2. Кем был до войны?

– До войны окончил ПТУ, работал токарем.

3. В каком звании начал воевать и в каком окончил войну?

– Начал воевать рядовым, закончил войну в звании капитана.

4. Где воевал?

На Ленинградском фронте.

5. Чему научился на войне?

– На войне, как и многие другие, научился стойкости, мужеству, готовности прийти на выручку другу.

6. О чем чаще всего вспоминали на войне?

– Чаще всего вспоминал дом, своих родных и близких.

7. Что вспоминается в мирное время?

– В первые послевоенные годы вспоминал фронтовых друзей, сослуживцев, с которыми прошел неслегкие годы войны.

8. Самый страшный день войны.

– Самые страшные эпизоды войны: когда подбили танк, сам чудом выбрался, товарищей не удалось спасти – погибли, а еще когдатонули в танке на Ладожском озере.

9. Были ли ранения?

– Было несколько ранений и контузия, лежал в госпиталях.

10. Как возвратились с фронта домой?

– Дома после демобилизации встречала сестра (мать умерла, когда был еще маленьким). Отца осудили по 58-й статье, впоследствии был реабилитирован.

11. Чем занимались в послевоенное время?

– После войны закончил курсы по подготовке начальников ОРСа и

все время работал в снабжении, в системе ОРСов.

Выходя на пенсию, был членом Совета ветеранов. Совет ветеранов активно участвовал в жизни поселка, помогал решать насущные, жизненно важные вопросы.

12. Поддерживали связь с однополчанами?

— В первые послевоенные годы с однополчанами велась переписка: писали письма, открытки, затем судьба забросила в Сибирь и переписка прервалась.

13. Любимые песни, стихи?

— «Броня крепка, и танки наши быстры,
И наши люди мужества полны.

В строю стоят Советские танкисты —
Своей любимой Родины сыны...»

«Выпьем за тех, кто командовал ротами,
Кто замерзал на снегу,
Кто в Ленинград пробирался болотами,
Горло ломая врагу!»



ХОДЕНКО ЕКАТЕРИНА МАРКОВНА

Девичья фамилия – Жерноскова. Родилась 14 января 1924 года в деревне Ново-Николаевка Тайшетского района Иркутской области.

Среднюю школу закончила в 1941 году на ст. Сутиха (ныне город Бирюсинск). «Прошёл выпускной вечер, а назавтра – война», – вспоминает Екатерина Марковна. «Нас, 17 человек – девушки из одного класса, собралось в РК ВЛКСМ и в Райвоенкомат с просьбой отправить на фронт. Поскольку мне ещё не было 18 лет, меня на фронт не взяли, а отправили на РОКовские курсы медсестёр, которые длились 4 месяца. Закончив эти курсы, я работала в фельдшерском пункте в пос. Урало-Ключи.

Как только мне исполнилось 18 лет, сразу же пришла повестка явиться в военкомат. Нас собрали группу 18 человек и дали два дня на сборы. Дома, конечно, слёзы. Отец привёз меня на лошади в пос. Юрты, оставил в доме у Грязновых, и оттуда провожали меня ночью на поезд, идущий в Тайшет» (Грязнов Василий – муж сестры Екатерины Марковны – Марии).

«В Тайшете нас собрали – это было утром, а вечером этого же дня мне вручили пакет в Райвоенкомате, назначили старшей и отправили на поезд до Иркутска.

В Иркутске я съездила в штаб, там нам сделали отметку о прибытии и отправили в Читу. По приезде в Читу нашу группу разбили по три человека и всю ночь мы прощались, высаживая группы на разъездах. Я выбрала себе разъезд Харанор на берегу Аргуни. Приехали ночью в беретах, а там ветер, холод. Я отморозила уши, пока попала в часть.

По прибытии в часть 36-ой армии нас помыли, выдали мужское сменное бельё и отправили на две недели в карантин.

После карантина я дней 10 проработала в медпункте, а потом меня перевели писарем батальона и выбрали комсоргом. Мне всегда помогал советами иркутянин – старший сержант Кондратьев.

Когда 8 мая 1945 года прозвучал салют Победы, была объявлена война Японии.

Наши разведчики спокойно, без шума сняли на разъездах японские посты, мы переправились на машинах через Аргунь и поехали на Хайлар. Здесь мы задержались днём на 10. Нас встретили русские – семёновцы. Дзоты были оборудованы в сопке, всё пристреляно, и, где бы мы ни появились, семёновская армия нас видела и вела огонь из грамотно оборудованных укреплений.

Все наши основные войска ушли далеко вперёд, наши самолёты

не раз бомбили эту сопку, и только после этого семёновцы сдались. Первым вышел Семёнов, а затем его войско.

Мы дошли до Харбина, а затем пришли в город Чань-Чунь, заняли трёхэтажный особняк русского графа. Простояли там сутки, и вскоре была объявлена Победа на Востоке.

Нас, 30 девушек, проводили домой достойно, собрали вечер, большие подарки (приданое) и вешмешок с продуктами.

Приехала домой, пошла в РК ВЛКСМ, встала на учёт и должна была ехать по направлению учиться на юриста. Но через 2 месяца у меня умер отец, и я осталась в Ново-Николаевке.

В 1945 году меня избрали председателем сельского совета, через год я вышла замуж за Ходенко Виктора – шахтёра.

Я была депутатом Полу-Черемховского сельского совета, а потом и председателем.

С 1952 года перешла работать в трест «Юртстройлес», работала диспетчером, инспектором по кадрам.

В 1958 году была избрана председателем Юртинского поселкового совета.

С 1961 по 1983 год работала в Юртинском ЛДК, была председателем заводского комитета (1969-1975 гг.), а затем начальником отдела кадров.

В 1983 году ушла на пенсию.

С 1985 года являюсь председателем поселкового совета ветеранов.

У нас создан хор ветеранов, который праздновал в этом году своё десятилетие.

Хожу в школы, выступаю на линейках, митингах. Запомнился митинг у памятника ветеранам войны «Будущее Прибайкалья». Храню галстук, который мне там вручили.